
ГОДИНА XXX. На Цетињу, у Суботу 14 априла 1901. БРОЈ 15.
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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 «., 

на по године 2 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б ф., на по год. 3 ф.

За све остале аемље годигиље 
20 фран. у злату, на по године 
10 Фран., у злату.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ТБ. Краљ. В. Господар и ТБ. В. 
Кљаз Мирко отпутовалн су у Бар 
у понедјелник

— Г. Маркиз Кастелбјанко сти- 
гао је из Рнма са свога допуста на 
Цетиње.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 13 априла.
Тулопски састанак на првом 

мјесту занима јевропску штампу, 
која се труди већнном, да му смањи 
политпчки значај. Ту се особито 
одликујо њемачка штампа, којој пе- 
троградско „Н. Времја“ овако одго- 
вара: „Као што је и требало очеки- 
вати, њемачка штампа труди се на 
свакп начин. да смањи значај ггојаве 
нталнјанске ескадре у Тулону. Опре- 
мањо великог бродовља. у састав 
којег су ушлн пајљепши бродови, 
иазначење старог Војводе од Теново 
за начелника те ескадре, коју је по- 
слао Краљ Виктор Емануил специ- 
јалном цијељи да поздравн од стране 
Италије Пресједника француске ре- 
публпке — сво то њемачкп листови 
своде на просту измјону етикете, 
здричући сваки политички значај 
свему ономо што се у Тулону збило.“ 
Полемизнрајућн о томе са њемачким 
листовнма, петроградски лист овако 
завршује: „Али да лн је искрено то 
задовољство, које показива њемачка 
штампа, поводом држања италијан- 
ско владо и њепог нзванредног пре- 
ставника у Тулопу? Да ли су збиља 
у ТБемачкој тако увјерени, да се 
појава италијанске ескадре у Ту- 
лону нећо нн у колико одазвати на 
тројни савез, о обновљењу којег већ 
се сада стара њомачка влада? Да ли 
су збиља састапак Војводе од Ђе- 
ново са Пресједником Луботом и 
они телеграми, измијењони измофу 
Пресједника Лубета и Краља Виктора 
Емануила, поводом тулонског састан- 
ка, у којима се први пут званично 
пстиче „пријатељ Италијо — Фран 
цуска“ и „пријатољ Француско — 
Италија,“ тако ин шферентни у ио- 
литичким односима? Кад би тако 
збиља било у самој ствари. трудно 
да би у ГБемачкој иодвукнвали, као 
што сада чине, ту околност, да се 
пријатељска посјета њемачког Пре- 
столонасљедника у Бечу срећно слу- 
чила при свршетку званнчних све-
чаности у Тулону .. А у осталом, 
ако су у Њемачкој задовољни састан- 
ком Војводе од Ђенове и Пресједника 
Лубета. тнјем боље: у Француској 
су и у Италији тулонским састанком 
одиста врло задовољни. Не преостаје 
друго него радовати се, што су ти- 
јем сви задовољнн.“

%
У Пекииу се збно малер „свјет- 

ском“ маршалу Валдерзеу, те је мо- 
рао од пожара царског дворца кроз 
прозор скочити, да живот спасе, 
дочим је добро познати са хашке 
конференције геиерал Шварцхоф ту 
нзгорио. Тијем поводом петроград- 
ско „Н. Времја“ пише: „Без сумње, 
посљедне вијести из Пекина морају 
пропзводити тежак утисак на Цара 
Вилхелма. Пожар дворца, за вријеме 
којег је изгорјела и „незгарајема“

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЕУ И КЊИЖЕВНОСТ.

кућица грофа Валдерзеа, а особито 
трагнчна смрт генерала Шварцхофа, 
која је сљедовала тако брзо иза уби- 
ства капетана Барча (убио га је на 
пут један младн Китајац, ком је 
силни ГБемац канцијом одговорио 
на уљудни поздрав) — све то у 
свези са другим нопријатним вије- 
стима из ГСитаја није могло да не 
д!елује на осјетљиву нарав Цареву. 
Свак ће се још спомињати бесједа, 
које је њемачки Цар држао при от- 
прављању војске у источну Азију 
под командом Валдерзеа. Цар је гле- 
дао на борбу с Китајцима, као на 
нови крстоносни поход. Погубити 
дракона, који је пријетио „освеште- 
ном благу народа,“ а уз то извоје- 
вати својој државн чврст положај 
на далеком истоку — та је дво- 
струка цијељ одушевљавала Цара. 
И изгледало је, да му је судбина 
паклоњена. Усљедубиства Котелора, 
ГБемачка је добила пронмућство да 
стане на челу држава, које су биле 
послале своје силе, да освоје град, 
у ком је било нзвргаено то убпство, 
у ком су страдали у опсади а можда 
већ и погинули преставнпци осталпх 
држава. Сагласје је бнло постигнуто, 
да савозним војскама унравља главпп 
заповједник Валдерзе: њемачки фелд- 
маршал јо стао продводити војске, 
не само јевропско, него цнјелог сви- 
јета, којп је био устао против „жуте 
бједе.“ Цар Вилхелм је морао пре- 
живјети часове великог душевн ?г 
узбуђења, кад је продао Валдерзеу 
фслдмаршалски штап и позвао да 
га јаче држи. Томе штапу повјера- 
вала се будућ^ слава Њемачке, и 
наде у првепствујућу улогу у свјет- 
ској политици. Али је судбииа друк- 
чије хтјела. . Зидови ГТекина пали 
су под ударом војске, коју је пред- 
водио руски генерал. Што је било 
херојскога у китајској опоиеји. свр- 
пшло се без њемачког фелдмаршала. 
Таку, Тјанчин, Иокип - оветриотаие 
кослобофењу посланика једине разум- 
не цијељи борбе са Китајем, било су 
постигнуте боз грофа Валдерзеа Маш- 
та о подвизима, који су имали свијот 
заднвити, и о свјотском признању зна- 
чаја њомачке комаиде — све се ирахом 
разлећело. „Алп мора да со још што 
збуде тамо ио печелијским равннца- 
ма“ — мислили су у Борлину. По-
слушан војничкој дужности, фелд- 
маршал ]е остао чекајући подвиго. 
Али су токли дан за даном, а слу- 
чајева за подвиге није бнло. Казнене 
експедиције ппјесу могло задовољити 
самољубљо фоллмаршала. Уз то, па 
једној од тпх експодпцпја погинуо 
је граф Јорк, не у боју, него за- 
давл.ен угљеном. Ту скоро су нагалп 
мртва капетана Барча. Убицу су 
нашли и он је сам прпзнао, да је 
стриЈвљао у њемачког официра нз 
лнчне освете, и из мржње на ино- 
странце. По свој прилици та нста 
мржња била је узрок и пожара, којн 
је изгорио дворац Царичин. у ком 
јо жнвио граф Валдерзе са главним 
штабом. Пламтеће развалине дворца 
иогребле су под собом нову жртву 
— генерала Шварцхова. Али, зар јо 
на такву смрт Цар Вилхелм шиљао 
своје љубљене официре? Он је мис- 
лпо да ће они гинути у боју за 
величнну ЈБемачке, за побједу Хри- 
шћанства, а не од пожара, пе од 
осветничке руке изненада. Да се мо- 
гао такав резултат предвидјети, по 
свој прнлици сва полнтнка Цара

Вилхелиа у китајској крнзи била би 
сасвим друкчија. У самој ствари, 
што је дало Њемачкој њезиио изван- 
редно учешћо у догафајима на да- 
леком Истоку? Огромне расходе и 
незадовољство воћино њемачког на- 
рода. Каквом горчпном су днсале 
ријечп Цареве, пошто је оздравио од 
рано, коју је добио прн бременском 
покугпају! „Царева власт се иоколе- 
бала у свом угледу, незадовољни 
елементи осмјеливају се подизати 
глас“ — то су горка признања на 
која је био принуфен Цар, који све 
своје мисли посвећује величини отац- 
бнно и појачању моћи врховне вла- 
сти. Очевидно, њеко је погријешно
— Цар Вилхелм или историја. У 
историји ппак иије риједак случај 
испочетка шумнн успјех екзотичких 
подузећа, а за тим њпхов неуспјех, 
ма куд се управљала та подузећа
— у Мекснк, у Китај или у Вагдад. .“

ГГосјета фраицуског мипистра 
ипострапнх дјела г. Делкасеа у ГГе- 
трограду одма послпје тулонског са- 
стапка производи нови огромни ути- 
сак у политичком свијоту. Наравно, 
оргапи разних полнтичких кругова, 
ту посјету тумаче нагафањима њима 
најмнлијнма, али у стварн сам факт 
остаје од волике политпчке важности. 
Само иека пагафања, као па прилику, 
да г. Делкасе има задатак, да у По- 
трограду рашћера сумњу, изазваиу 
њемачко-француским сво бољим одпо- 
сима, многе ће нагнати, да се на- 
смију. особито поелнје тулонскнх 
манифестација.

ТУЛОНСКИ САСТАНАК

Италијанско бродовље Извјесни ли- 
стови избјегавали су да говоре о тулоноким 
свечаностима н појавама. па је тако и бечкп 
„Кор. Биро“ хтио да нае поштеди овога 
пута; алн важност догађаја не допушта 
нам. да бар бдиједу слику тијех знамснн- 
тих дана Тулонскнх не донесемо нашим 
читаоцнма. тијем нрије, што су и српскн 
листови, зависнн од оннх извјесних ли- 
стова, врло мало што из Тулона донијелн. 
Мп ћемо се држатп рнмске мннистернјалне 
„Трибуне,“ којој је природа догађаја нала- 
гала највећу уздржљивост, и за то су њенн 
иввјештаји морали бнтн најтачнији.

Прије свега састав ескадре, која је 
из Специје у Тулон стигла под командом 
Војводе од Ђенове, најстарнјег члана Савој- 
ске Куће, импонира. Ескадра је била овако 
састављена:

Оклопнпце првога разреда: 1. Лс-
таамтоо; 2. Сибилиа: 3. Сардења; 4. Дандоло;
5. Морозини; 6 Дориа;

Оклопнице другог разреда: 7. Гари-
6. лди; 8. Карло Албергио: 9. Варезе; 10. 
Гартоеноие;

Оклопиице шеетог разреда: 11. Агор- 
дато; 12. Ураниа;

Торпединнјере: 13. Ламио; 14. Дардо; 
15 Фулмине.

Дочек у Тулону. Ово је главна ратна 
лука француска, у кој’ој је фрапцуско бро- 
довље свечано искићену заставама, са два 
руска брода. Нарочито је дошао још један 
шпањскп ратнп брод, да учествује у све- 
чаностима. Два параброда и велики број 
парабродића и барака. искићени заставама 
француским н италијанеким, пуни народа. 
иду у сусрет италијанског бродовља. скојег 
почиње грмљава топова. а бродовн нз луке 
н тврђаве одговарају.

Тек се италијанско бродовље усидрило, 
амираљ Бомон са осталим властнма ратне 
луке иду „а „Лепанто“ да поздраве добро- 
дошлицом изванредног ноеланнка нтали- 
јанског Краља. 5 исто доба на адмираљски 
брод два телеграфска чнновникаса телеграф- 
ском жицом долазе на службу Војводе од 
Ђенове.

Одушевљење народно не може се опи- 
сати. Војска задржава таласе народа. У

Нретплата шаљс се поштанском 
упутницом непосредно админи 
страдији „Гдаса Цриогорца" на 
Цетин.е, илиотиравништвима но- 
вина на коју драго ношту, а 
коме је нару.није. г. Перу Рама- 
АановиГ.у, к. ц. агенту у Котор, 
Доипси се шаљу уредништву. 
Рукописп се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет циоа- 
ра по 8 новчића ва први пут, а 
за сваки дал>и пут по 2 новч.

трофејнма француских и талијанских за- 
става свуда се истиче грб СавоЈ-ски. Врп- 
јеме је прекрасно. Народна напетост нај- 
већа. Очекпвао се Војвода да одврати по- 
сјету амнраљу Бомону у поморској нре- 
фектури, алн је бпла близу вечер, тако је 
посјега одложена до сјутридан у јутро, на 
паш страснн уторник, а свијетли римеки. 
Уз то је одма било дозвољено публици да 
походи италијанско бродовље, а италијан- 
скнм офицприма и мрнарнма да нзађу на 
сухо. У вечер су италијанскн офнцпри и 
мрнарн по кафанама братимплп ее са фраи- 
цускима; и кад су се њекп нталијанскп 
официрн појавили у позоришту, одма је . 
засвпрала орхестра италијанску химну, па 
француску, шпањску и руску.

Дан други. Кад се Војвода кренуо са 
свога брода, да одврати посјету, са тврђава 
отпоче грмљава топова. На пјацу од арсе- 
кала војска је упарађена задржавала мно- 
штво народа Контраамираљ Ђигорд, са 
својим главнпм штабом, гологлав, дочекао 
је Војводу од Ђенове, којп је прегледао 
војску уз свнрање музике италијанске 
хпнне. Послнје смотре Војвода се прибли- 
жио генералу, који је заповиједао војском, 
пзразпвши му своје највеће задовољетво.

За врнјеме ове војннчке параде вла- 
дала је тишина; кад је Војвода кренуо у 
колнма са пратњом, нзмеђу двоструких 
шпалпра војнпчких, пут префектуре, пра- 
тнло га је народно одушевљено клпцање: 
„Жнвјела Италнја!“ Војвода се са истим 
ночастнма повратио пз префектуре на свој 
брод.

Послпје подна. у пратњн амнраља 
Бомона, Војвода је прегледао двије најно- 
вије француске крстарице и шпањолску 
оклопницу; дочим је контраамираљ Колте- 
летн одвраћао остале посјете властнма. 
Читав дан су цпјеле флотиље парабродића 
возиле народ на нталијанско бродовље. а 
мрнарнца италијанска на сухо нзлазила. 
Град је бно пун мрнара италијанских, 
ф^анцуских. рускнх н шпањскнх, а же- 
љезничкн влакови нз Нице и Марсеља то- 
лико еу мноштво странаца дововили, да 
већ ови нијесу моглн налазпти стана, него 
еу морали цијелу ноћ провести по улнцама 
или по разнгм локалнма.

У позорншту се поновпла демонстра- 
цпја гостима. На захтјевање публике орхо- 
стра је свнрала народне химнс: италијан- 
ску, руску и шпањолску. Најпослије је сви- 
рала хпмну бурску уз најтонлнје овације.

Дан трећи. У сриједу свечанн дола- 
зак Пресједника републнке Лубета из 
Ницз са француском ескадром, изоставља- 
мо описивати, јер се у њеколико може 
себи преставити дочек главе републике у 
овој ратној луци и на овои међунардиом 
састанку.

Војвода од Ђенове са својнм главним 
штабом, дочекан и праћсн са краљевским 
почастнма и одушевљеним овацнјама мно- 
гатва народа, пде у поморску префектура, 
гдје је одсио Пресједник републике, да му 
изручн поздрав италпјанског Краља.

Војвода н г. Лубе остали су сами у 
разговору двадесет мпиута, п тада је Вој- 
вода предао Лубету орден Анунцнјате, 
који још ниједан пресједиик реиублнкс 
није добно. Послије тог тајног раз1 зора 
Лубе је преставно 1Б Краљ. В. евојс мн 
нистре, а Војвода Лубету официре свог 
главног штаба. Г. Делкасе министар пио- 
страиих дјела иредао је Војводи 1 елики 
ред „Почасне Легије.“

Војвода је био едпраћен са велнким 
церемонијалом као при доласку, уз акла- 
мације нублике, која исиуња улице и све 
прозоре. Сви мушки с поштовањем поднжу 
клобуке на проласку високог госта, а жсн- 
ске машу марама. Данашње овације Вој 
водн много су одушевљеннје од јучераш- 
њих.

Тек се Војвода од Ђенове опростио 
са Лубетом, овај је унравио Кралћу Ита- 
лије сљедећу депешу:

„Величанство! 1В. Краљ. В. Војвода 
од Ђенове сад ми је предао у Ваше нме 
ред Анунцијате, и ја хитам да захвалнм 
Вашем Величанству најискреније на овој 
превнеокој свједочби пажње ц вашег прп- 
јатељства. Модим Ваше Величанство да 
нзволи примити моје топле најбоље ■ сље 
за славу вашег краљевања, за срећу 1Б - 
зиног Велпчанства Краљице. и за срећно 
остварење блиских нада Краљевске фами- 
лије, и најпослије за напредак Пталнје. 
пријатељице Француске.“



Одговор је стпго пз Рииа од Краља 
на ову депешу исти дан, и гласп:

„Захваљујем најтоплнје Вашој Пре- 
узвишеностн на вашнм прел>убезннм рије- 
чпма н на срдачном дочеку приређеном 
мом стрпцу, Војводн од Ђенове, п итали- 
јанском бродовљу. Краљица ми ее при • 
дружује у изражавању све наше благодар- 
ности за ваше добре жеље. Нека изволн при- 
мпти Ваша Преузвшпеност моје најискре- 
није добре жеље за вашу особу и за напре- 
дак Француске, пријатељице Италпје."

За тпјем је Пресједник републике 
одвратио посјету изванредном послаиику 
Краља Италије иа „Лепанту,“ оставивши 
најбољи утисак на евима својим простим 
држањем, удворношћу и благнм погледом.

Па су походили Војводу на Лепанту 
амираљ Мегре са заповједницима бродова, 
који еу допратнлн Пресједника из Нице, 
и миннстрн Делкасе, Ланесан (мрнарнце! 
и Андре (рата>.

У вечер је био велики објед у арсе- 
налу, што је Лубе дао у част Војводп. За 
трпезом је било 300 дрЈта, међу којима 
мииистрн, сви официрн. конеули и тулон- 
скн бискуи, који је при дочеку Лубета у 
поздравној бесједн пзразио жељу да се 
утврди мир између латинскох народа „што 
је најживља жеља Папина, који би са 
задовољством видио успостављене прија- 
тељске односе између Француеке и Ита- 
лије.“

Лубе је носио ред Анунцјате (Бла- 
говијести) а Војвода Почасне Легије. Лубе 
је гласно и јасно прочитао сљедећу здра- 
вицу: „Господиме! Прије свега хоћу изра- 
зити нашу благодарност за осјећаје, које 
нам је изволио сјајно засвједочнти 1Б В. 
Крал> Италије, нославши да се усидри уз 
наше бродове у Тулону величанстиено бро- 
довље, ком смо мало прије дивнли са 
н.егове снаге и лнјпог изгледа војске му. 
Фраицуска потпуно оцјењује пријатељски 
чнн вашег Господара, и ја, у њезино име, 
не бих з«ао боље одговорити, него изра- 
зивши иаду, да видим за узајамно добро 
још тјешње пријатељске односе, који тако 
срећно постоје нзмеђу нашнх двају народа 
1Б. В. још је вишу цијену дао својој од- 
ЛјДИ уздржавши за ову пригоду на запо- 
вијед бродовља елавнога Књаза. који зау- 
зимље тако внсоко мјесто међу првацима 
храбре италијанске мрнарнце За то, гос- 
по’ те, да сте нам двоструко добро дошли, 
н мн молнмо В. Краљ. В. да однесете Њ. В 
жнве захвале и нскрене добре жеље Фран- 
цуске и владе рснублике. Господо, ја пијем 
за здравље Н>. В. Краља Италије, 1Б. В. 
Краљице Јелене, Њ. В. Краљице Марге- 
рите, Њ. Краљ. В. Војводе од Ђенове, 
Краљевскога дома, мрнарнце п народа пта- 
лпјанскога!“

Војвода од Ђенове овако је на ову 
здравнцу одговорио:

„Господине прееједниче, пресрећан 
сам, шго сам био изабран да вам овом 
приликом донесем поздрав Њ. В. Краља

Италпје, мога Гоепотара. У ието доба сам 
презадовољан, што ме допала та част, да 
дођем у Тулон са италијанским бродовљем 
п да се састанем са вашим лијепим п сиа- 
жннм бродовима, чијој сам се поузданости 
и тачности у мановрама данас дивио. Зах- 
ваљујем вам, гоеподине Прееједнпче, на 
ласкавнм изразпма, које сте ми пзводили 
управитн, и који потпуно одговарају срдач- 
иом дочеку, који смо ималн, и којп ћемо 
сачувати у најбољој успомени. На мом по- 
вратку у Италију нмаћу задовољство да 
саопштим Њ. В. Краљу свједоџбе срдач- 
ности, које сте нам дали ви, господпне 
Пресједниче, свн наши друговн фраицускн 
и становнпштво овог племенитог и спмпа- 
тпчног града. Пијем за ваше здравље, гое- 
подпие Пресједниче, мрнарнце, војске и 
народа францускога!“

Што ннје обичај при званнчнпм обје- 
дима, здравице г. Лубета н Војводе од Ђе- 
нове бнле су поздрављене одушевљеним 
аплаузпма. Послије прве музнка је засви- 
рала нталијанеку химну, послије друге 
француску.

За тнм је г Лубе напио Краљу п 
Краљицп регеиткињи шпањској, мрнарнци 
и народу шпањском, па руским официрнма 
К01и се налази у мисији у Тулону; одго- 
ворилн су сходним здравпцама заповједннк 
шпањског брода и заповједник руска 
торпединијере

За вријеме здравица били су пуштеци 
у дворану дванајест новинара италијанскнх 
и француских. ,

Послије обједа Прееједннк републнве 
н Војвода од Ђенове укрцали су се у па 
рабродић п одвезли се у опћиАску кућу, 
одакле с.у посматрали дивно освјетљење 
града п луке, и бродова у луцн, воје је 
испало неописиво. За тпјем су ту пиди 
шампањско, што је опћнна изннјела у чаот 
гостнма, па се Војвода повратио на Лепанто, 
а Пресједник у префектуру, гдје је одсно

Луку су до касно укрштавали непз- 
бројнп парабродићи освијетљени, а с обале 
мноштво народа посматрали је чаробнп 
призор.

Од поноћа до двнје уре у јутро на- 
етавнла се „бикјерата“ (пиће), шго је 
тулонска опћина понудпла новинарнма 
италнјанскнм н францускнм, којима је пре- 
еједник општине наздравио, а гостн му 
сходно одговорили. 1Та је пјесник Ајк.чрд. 
послнје узвншене импровигацпје латинском 
духу, прочптао пјеему Италији, уз најоду- 
шевљеније аплаузе.

Тај дан је Лубе раздијелио разне 
стенене Почасне Легпје италнјаискнм офц- 
цнрима, а ВоЈ’вода од Ђенове разаслао је 
виеока одликовања француским мнннстрима 
мрнарице и рата, грађевнна и земљорадње, 
амираљнма, пратњн Лубетовој п тако даље. 
Каква се уздржљивост назила нрема троЈ-- 
ном савезу, види се н по томе, шхо мнниг 
стар пностранпх дјела Делкассе није међу 
одлнкованима.

Дан четврти У четвртак је био ручак 
па ЈТепанту у част Пресједника републике. 
Трпеза је била царскп постављена. Лубе 
н Војвода билн еу служени посуђем од 
масивног злата; мпнпетрн посуђем од ма- 
сивног сребра, остали старннском саксон- 
ском порцеланом. Све посуђе од велике 
нсторнјске вриједности. Лубе и Војвода 
сјеђели су један до другога, до Лубета 
контраампраљ Колтелети, до Њ. Краљ. В. 
мкниетар нностранпх дјела Делкаеее и 
тако даље. Према Пресједннку п Војводи 
сјеђелн су миниетри рата п мрнарице 
Андре н Ленсеан. У све је бпло четрдерет 
особа позванпх.

Војвода Ђеновски изговорио је ову 
здравицу: „Допустите мп, г Пресједннче, 
да ви изразим сву моју благодарност за. 
дочек најсрдачнпји п најсимпатичнији, 
учињен у Француској мојој особн п бро- 
довљу под мојом заповиједн. Ја ћу сачу- 
ватп неизбрпсиву успомену овог величаЈног 
дочека. Срећан сам да поднгнем здравицу 
Француској и њезнној војсци сухопутној 
и поморској. Морам још, г. Пресједниче. 
свечано изразнти еву моју симпатију, што 
ми надахњује ваша особа“. Па су се куц- 
нули чашама, и дуго стиснуте деснице 
једап другом држалн.

Г. Лубе овако је одговорио: „Гоепо- 
дине! Дубоко еам иотресен оејећајпма, које 
понова изр 1жаватс према Француској репу- 
блици и њезином Пресједнику, као и еим- 
патијама, које сге објелоданили према нашој 
војсцп еухопутној и поморској. Није од 
потребс да ви говорим о оејећајима народа 
француекога према народу италијанскоме. 
Вама су нознатн. Ја еам вам их већ изра- 
зио јучер. Алн хоћу да вас још убједнм, 
како емо дубоко погрееенн поевједочењем 
пријатељства, које 1Б. В. Краљ Италнје 
пружа ФранцускоЈ* пошиљањем свога ие- 
личанетвеног бродовља. Пијем у здравље 
Краља Впктора Еиануила н Краљевеке по- 
родице п за напредак цталијанеке мрна- 
рпце, п најиослије пијем у ваше здравље. 
Гоеподпне, видно еам мало иријо у вашем 
еалоиу елике иаших милнх. Погађа се ви- 
дећи пх каквб мјесто заузимљу у вашем 
ерцу. Доиуетпте ми да нх обухватнм у осје- 
ћајима ксје изражавам према вама у овом 
часу и да еједипим вашу породицу у здра- 
вицп, коју днжем у ваше здравље.“ Ове 
здравпце пуопрагнло је евнрање химне фран- 
цуске и италијанске.

Прије и иослије ручка Војвода са 
Лубетом оеталн еу еами по четврт сата у 
малом салону амираљеког брода, дочим су 
ее оетале оеобе најљубазнпје пзмеђу еебе 
разговарале. За тијсм је Војвода одвео Бре- 
еједника да прегледа амираљски брод. Тада 
су посматрали мановрпрање једннм крупннм 
комадом од етотине.

— Видећи оружје тако емртоносно — 
рече Лубе — н бродовље тако еилно, бнла 
бп страховита одговорност изазивати рат!

— Имате право — одговори Војвода 
— и ја мислим да посјетс као ова допри- 
носе све срдаччијим односима између народа.

Пошто је ПресЈ’едник провео на Ле- 
панту три 'урс у најердачнијем располо- 
жењу. оставио је ампраљски брод, у3 грм- 
љаву топова еа свих бродова италијанских 
II францускпх, И уз најодушсвљеније њш. 
цање еа многобројних парабродића ибарака; 
„Живјела Италнја!“ „Живјела Француека!«

Кад је Пресједник крећао, Војвода Га 
је истратио до дно степеница, п ту га је 
дуго задржао, стиекајућп му обадвије руКе. 
као да му јс било зк&о растати се с њимс.

Кад ее Пресједников парабродић уДа- 
љивао, Војвода је наетавно поздрављатц 
руком Свакоме Ј'е пала у очн узпјамна сни- 
патија двију впсоких особа, која се поето 
јано' показивала у сличности душа њихових 
ироетнх, узвишених, добрих.

Послије подна италијанска колонија 
У Тулону приредила је чазбу офицприма 
француским, руским, шпањскнм и италијан- 
ским/Прострапа дворана у Казппу бнла је 
препуна. Свирала је музнка са Дандода 
разне комаде. Ту је било и много госиођа. 
Официрн разпих народностп ватрено су 
наздрављали Француској п Италијп. Пјес 
ннк Ајкард рецитирао је своју пјесму; 
„Добродошла Италија!“ Кад су дошли ами- 
раљи Колтелети и Ђигон, Французи ста- 
доше клицати: „Живјела Италија !" а Ита- 
лијанци: „Жввјела Француска!“ И то кли- 
цање је трајало њеколико минута, уз нај- 
одушевљеннје аплаудирање.

Мрнарп италијански у всликом броју 
послиЈ’е подна дружнли су ее најпријатељ- 
скије еа стазовништвом, и по многим кафа 
намч братимили се, напијајући најердачније.

Превозна средства лучка, плаћена ви 
еоким цијенама, непрестано су преважала 
посјетиоце на разне бродове, каквих, стари 
иоморцч тврде, није никад бпло у Гулону.

ГБ Краљ. В. са својом пратњом посје- 
тио је главног заповједн пга средоземне 
ескадре амираља Де Мегре на броду „Сент 
Луј,“ гдје јс био дочекан војничким поча- 
стима, и гдје се најпријатељскије задржао.

Са великим обједом у вечер у СгашЗ 
Тћеа1ге, приређеном од етране опћине у часу 
Лубета и Војводе Ђеновешког, сјајно су се 
завршиле званичне свечаностн.

Кад Ј-е уљегао Војвода разлијегало се 
одушевљено клнцање: „Живио Војвода од 
Ђенове!“ и „Живјела ИталиЈ'а!“ Лубет је 
срдачно дочекао Војводу, обојица се при- 
Ј'атељзки рукују, па заузимљу мјеста у 
средпни трпезе. Дворана је искићепа за- 
ставама италијенским, рускнм, шпањским 
и француским Министри иофицири итали- 
јанскн, руски н шпањскн сЈ‘еде на почасној 
трпези. Пресједннк опћине напчја Лубету 
и 1Б Краљ. В. Војводи од Ђенове и ита- 
лијанским гостима, пстакнувшн како се 
италнјанске заетаве лепршају у Тулоиу 
измијешане са францускима, која је заЈ-ед- 
ница сасвим природпа. За тнм је напио 
пресгавницима шпањске и руске мрнарице, 
нагласнвши, како Тулоп, од како Ј'е дола- 
зио амираљ Авелан, у свима својнма мани- 
фестацијама присаједињава и руску заставу.

Л И С Т А К.
ИЗ КИТАЈСКИХ ПИСАМА 

Бњаза Е. Ухтомеког.

IV.
Улога и задатак Русије

Пошто сам летимпчно нанрије оцртао 
стање стварн на далеком иетоку, са нашег. 
руског гледишта, узимам себи слободу да 
пређем па једно од најглавнијих питања : 
како ће државе изаћн пз злосретног ћор- 
сокака у којн су запале, усколебав, а у 
самој ствари слабо побједив Кнтај? Зар 
неће у блиској будућностп доћп дан, кад 
ћс педантнц и разметљивн Берлнн. којн 
фантазира о њсмачком првјенству у Источ- 
ној Азнји, морати зачуђено рећи своме 
фелдмаршалу, који је тамо послат ради 
остварења тог цнља „Варе, Варе, гдје су 
моји легиони! Тиме, што су савезнпци 
посље наших побједа код Таку п Тјан 
Чина, са успјехом ирошлп кроз неза- 
штићену земљу, да пљачкају Пекинг п 
убијају мирно селеко становништво, није 
се ни за јоту покренуло ријешење про- 
блема — да се даље ради са колосалном 
државом, да неће да је днјеле и од тог се 
боје. Скоро смнјешнп нелогични дипломат- 
ски покушаји да се поврати богдихански 
двор у његов такозванн „ватворени град“ 
којн је у велпкој мјерн оскврњен, ннјесу 
пмалн скоро никаквих рссултата, нити ће 
га имати. Тпиична стара царица, која се 
појављује као једна од најенергнчнијнх 
представннца своје снажне расе, евога да- 
ровптог народа. п ие номишља. да се пре- 
даје у борби која тек што ее разнграва 
између два свнјета, гдје Русија не треба 
да узима актнвну улогу. Посље поељед- 
цнх догађаја, Кнтај небп бно у стању, 
да оцијени нашу велпкодушност (довољно 
је и то, ако ми оставнмо манџурској ди- 
иастији сувереннтет у Манџурији) а занад 
је толнко ирожет према нама неизљечивом 
злобом. да п очевндну помоћ руску узима 
као неку дужпост према вишој нацији са 
стране варвара М скова.

Посље ријешења наше владе, да се 
сва војска повуче нз иобјеђеног пекинског 
реона у спецналну сферу напшх политнч- 
ко-економних интереса, бављење руског 
посланика у Пекннгу, који је нанустпла 
стара богдихановица на жалост, даје повод 
разним неспоразумпма.

Добив из руеких руку, руеком крвљу 
зазечаћено наслеђе, гроф Валдерес и њего- 
ви охоли Њемцп гледају на Кптај, као на 
своју природну п лаку добит. узнемнрују 
н угњетавају народ отворено распростнру- 
ћн међу неуком масом басне, као да еу они 
удаљилн Русе пз Пекинга. Уговор о мпру са 
опуномоћепим лицима, изгледало би према 
томе у очима Китајаца, као дјело Њемачке. 
Све то некако личи на берлински конгрес.

Но моме мпшљењу, свако је друго 
мЈесто подесније за озбиљне преговоре о 
мпру оснм Пекннга. Манџурскн двор бпће 
а прије а послије, принуђен, да замоли 
рускога цара за тај мир. Дипломатске бе- 
еједе, под сјенком иалата новог богдпхана 
Валдерсеа, само заваркују надом наивно- 
хитре Китајце, о реванжу п о раздору 
међу севезницнма. Тешко, болно н жало- 
сно бива Вусу, пратећн у тако важноме 
нсторпјскоме моменту све оно, што се радн 
на разгалинама некада велике царевине. 
Некаквп Италнјани па и Аустријанци, 
које је свакн бпо, пружају, уз помоћ Ње- 
маца, своје руке иа туђе добро, докде 
је Русија принуђена да пати материјално 
п морално од баханалпја које распаљују 
заиадни народи на дадеком истоку.

Стање је Манџурије више но жало- 
сно п двосмнслено. Треба се неодложно 
побрпнутн за тај предјео, који се може 
лако претворптп у пустнњу. Њпме се не 
може потпуно управљатн докле он не буде 
нлп коначно присједињен, иа супрот врло 
дрском инглеско-њемачвом уговору, пли 
докле не буде умпрен богднханскпм ука- 
зима. Средњег пута нема. .. алп да се ман- 
џурска дннастнја повратн у Пекннг, по- 
што су њени двори разграбљени, неда ее 
нн замнелитп. Упоредносатим мн ћемо ела- 
бнти од непродуктпвнпх жртава, и по сили 
околности и од неопредјељеннх планова.

„Ири свој евојој дубокој еимпатијн 
према Китајцима, као и према руским

инородцима (писао мн је у септембру из 
Тјан-Чина, један наш старосједиоц), ја 
морам признатн, да ме у иепоередној блн- 
зинн према њима, обузимају еасвим другн 
осјећајн вндећп, каква се лоше маскираиа 
мржња нрема нама пробудила у њима од 
1897 године.“ Да се таки непријатељ сло- 
мнје нлн да се привремено од њега обез- 
бнједи. није довољно, него је потребно, да 
се он што нрнје препороди у другом духу, 
а за то је опет нужно. да се проникне у 
цио склоп његова живота — у опште, у 
испхијски строЈ народа; којн је узбуђен 
западом и намн у најонаснијем смислу, те 
нарочнто намн може он у току XX внјека 
постатп најопаснији пзмеђу сусједа, или 
најгорп између нашнх поданнка. Настао је 
тренутак, да се ријеши пнтање не само у 
војном погледу п вјештином инжпњерском, 
него ноглавито још уз прнпомоћ култур- 
них средстава најбољим рускнм људма за 
владе онога. којн је и 1894 године при 
полагању темеља усурнјске жељезннце 
својим рукама положно почетак нашем 
велнком путу иа слободан окејан.

V.
0 неизбјежности нашега непосреднога 

уплива на Китај.
ВИПсНе ез! еа^угат поп зспђеге. 

У днпломатском кругу Пекинга, ри- 
јегаено је, да се нн за тренутак не напу- 
шта оптимистичпо гледнште на стварн. 
Тамо су у толнкој мјери занесени садаш- 
ношћу, да не могу да загледају у мрак 
ндућег дана. И са вишега, днпломатског 
гледишта, наивна бојазан практичних љу- 
ди, који нстина нијесу позвани да врше 
свјетске догађаЈ’е, алп којн су способнн да 
питају п да двоуме, изгледа као детнња- 
рнја. Међутнм, факта са неумољивом доги- 
ком иЕносе на дневни ред ингања тако 
важиа, која на сваком кораку ужасавају, 
кад се загледа у њнхов значај. Какви се 
благн резултат добнја у матернјалном нлн 
културном погледу од тога, што су најјаче 
државе заједннчки разорнле једну провин- 
цнју најслабије државе на свијету. Чиме 
ће оне накнадити огромне губитке п ште- 
ту од разораие грговине, чропалнх нреду-

зећа, п неоствареннх концесија? Кад ће се 
свршити, борба запада са нстоком, која је 
тек отпочела да се распаљује. и која при- 
јетн да обиљежн XX столеће? Такнх пп 
тање загонетних могуће је нстицатн коли- 
ко вам је год воља. Одговара на њнх нема, 
ннти се може наћп Кључевп тајне изгуб- 
љенн су. „Каква је рнба прогутала те 
кључеве, и у којим морнма се она налали, 
то је и Бог заборавио“.

Нама Русима најтеже је од те нео- 
предијељености. Према стварношћу њеном, 
немогуће је спокојно радитп, успостављатн 
разуман тоЈиз у1успсН са сусједима и вје- 
ровати у свијетлу будућност и долазак 
бољих дана, у крајњем случају, ма и за 
иокољење које за иамп долази.

Истичући своје услове Кигају радн 
отпочнњања преговора о миру, владе које 
са њпм (1е 1ас1о војују, по чудној случај- 
ностн заборавнле су међу параграфе својих 
тражења, да уметну Једну врло просту 
ствар. да је Русија она држава, која је 
највеће увреде претрпјела од Кнтајаца н 
највише оштећена од покрета боксерског. 
У исто врпјеме, кад Ј'е дипломатиЈ’а изра- 
дила готово чптав програм за китајеке 
жртве, којима се има осветити убијство 
Кетлера и малог чнновннка јананске мп- 
сије, тражећи, да се нарочнта свечана 
пзасланства пошљу у Берлнн п Токпо, 
радн заглађења тешке кривице, иико нн 
рпјечи не проговорп о ономе што је нама 
учињено од манџуринске дннастпје, нама, 
којн смо до еад билн најважннја природна 
потпора те остареле династије. Од Европе 
нијесмо ее нн моглн надати благодарностн: 
било је нам слободно, да на корист других 
претрпнмо код Таку. највећи губнтак. по 
вољи смо слали одреде војске ради спасе- 
ња Тјан-Пина, онда кад је Амур остао 
незаштнћен, и традициони нут нз Угре 
на Калган бачен на вољу судбнне. Тешко 
је н стидно то нојмнтп. Наравно, народу 
нашем ннје право, да се нашим свјетскнм 
позивом вјечно служи као оруђем за ус- 
пјех лукавим народпма. којц траже корн- 
стч од наше гатете и побједе.

Сваки сиоразум држава с-1 Китај’ек 
нмао би почињати жаљењем, што је он 
дрзнуо починитн пограничноме на хнљаде
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Најпрпје је одговорпо Лубе здравицом 
Тулону, која се односн на унутрашње 
односе француске, па Војвода од Ђенове, 
захваљујући му на здравицп и на срдачном 
дочеку италијанског бродовља, и пзража- 
вајући жалост, што мора тако брзо оста- 
витп племенотп град, али да ће сачувати 
лијепу успомену овог догађаја у њему 
докле уживи. Пије у дзравље пресједника 
опћине и Тулона, Пресједника републике 
и војске сухопутне и поморске француске. 
Велико аплаудирање прихватило је ову 
здравицу Војводину.

Послије банкета, ту су се растали 
Војвода од Ђенове и Лубе. Опроштај је 
био најсрдачнпји. У неколико пута етис- 
коше један другом десницу најпријатељ- 
скије. Војвода се уз најодушевљеније акла- 
мацпје повратио па Лепанто

Преко банкета тулонска опћпна по 
обалама лучким ириредила је велаке арти- 
фицијалне ватре. Мноштво народа одушс 
вљено је поздрављало главне фигуре, које 
су престављале Француску и Италију.

У 11 сатн је Лубе отпутовао у Моте- 
лпмар, а официри обају народа састадоше 
се у поноћа на веселој игранци у двора- 
нама „Трговачке кафане“.

Званичне свечаности дакле завршале 
су се у четвртак вечер.

Незванични дио. У званичном је про- 
граму етало, да у петак одлази италијанско
бродовље, али ћемо видјети да не одлази....
што извјештачи министријалне „Трибуне“, 
у оправдање пред „тројнпм савезом“, при- 
писују „ружном времену“.....

Међу тим италијански официри били 
су позвани на ручак по француским бро- 
довима. Пријагељство између офнцира фран- 
цуских и италијанскпх, које се ту видјело, 
датпра још с, Крит^, гдје су се упознали, 
братимећи се. Поподне, официри излазе на 
сухо, да учествују у „битци цвијећа“ на 
тулонском кореу. Тулонски булвари пре- 
пунн су народа, тако исто сви прозори. 
Пролазе кола, окићена цвијетннм впјенцима, 
пуна официра и мрнара обају народа. Из 
кола се сипље цвпјеће, и опет мпоштво 
баца цвијеће у кола. Битка постаје све 
жешћа, а мноштво из хиљада грла кличе: 
„Живјела Италија!“

Такођер со замеће жестока бптка кон- 
фетима, што даје повода веселим ипциден- 
тима измсђу госпођа и сфицира обају па- 
рода. Већ су свп побратимљени у опћој 
радостн. Рекло бн се, вели извјештач „Три- 
буне,“ да данашњи Дан хоће да закопа 
старе нсспоразуме под кишом свијећа, док 
се лепршају измијешанс заставе двију др- 
жава. Дапае продире п излијева весело п 
громкч ова јужна душа, створена за свјет- 
ло< т И за радост бучну. Са булевара по- 
диже сс неизмјерни жамор Музике свирају 
и мнјешају се с клицањем н аплаудцрањем. 
К' нфети се синљу као град на мноштво по 
тротоарима. Кроз облаке појављује се сунце 
кад и кад као да благосивље ово слободно 
обновљсно пријатељство. Пред вечер је

киша прекинула ово народно весеље, али 
није покварила, јер се наставпло по разним 
локалима.

У вечер је Војвода од Ђенове дао ве- 
лпки објед амираљима и мриарици фран- 
цуској на Лепанту. Владало је најсрдачпије 
расположење за трпезом Војвода је овако 
вапио: „Находећи се међу поморскнм офи- 
цирима, држим да сам у фамплији; за то 
ћу се ограничитн, да вам изр-зим све моје 
задсвољство што се још једном налазим 
међу француским поморским официрима, 
које сам имао прплике више пута да оци- 
јеним, и чију сам најбољу успомену вазда 
сачувао. Зато рапијам француск.ој мрнарици, 
па и овом приликом ннјем у здравље др- 
жавне главе, г. Пресједника!“

Одговорно му је амираљ Де Метре, 
наноменувши да је и прије имао срећу да 
се састаје са Војводом, и напио је итали- 
јанској мрнарнци, желећи да је и унапрнјед 
овако чешћс гледа. Још је напио Краљу и 
Краљицама Италије, Војводи од Ђенове, 
и напретку италијанског народа.

По обједу је Војвода пошао на игранку 
у Великом Позоришту у част италијанских 
официра, дочим је у Казпну бпла приређена 
игранка за подорнцире. Битка цвијећем и 
конфетнма већ је бнла установила фами- 
љарну сатагаЈепе; нгранке су довршиле 
дјело. Ту је било више фамилијарности него 
етикете. Неописиве овације дочекале су 
Војводу од Ђенове, такођер нспратиле, по- 
слије бифета, гдје се пило шампањско.

Пошто се удаљио Војвода од Ђенове 
францускн амираљи посјетили су игранку 
подофицпрску, гдје су се задржалн љубазно 
ословљавајући италијанске иодофицире.

Ове свечаностп су испале највеће и 
најбучпије с.< братимљења постигнутог, без 
поврједе пристојности, хвала пристојном 
држању италијанскпх мрнара, ком се овнх 
дана постојано и једнодушно дивнло.

Руси, којима је био велики петак, 
нијесу учеетвовали ни у битци цвијећа ни 
на игранкама.

У суботу су италијанскн официри 
прегледали арсенао, у групама по десет, 
предвођени једним францускпм офпциром, 
који им је показивао и тумачио гато треба.

У подне је бно ручак на амнраљском 
француском броду у част Војводе од Ђе- 
нове н нталијанским официрима. Уз то по 
свпма бродовима италијанеким билн су по- 
звани на ручак француски офнцири. Ту су 
се измјењивале здравице најсрдачннје.

У пркос великог вјетра, који не да 
нталијанском бродовљу да већ једном кре- 
не пз Тулона.... Њ. Краљ В. Војвода од 
Ђен ве посјетио је послије подна брод — 
школу артиљерпста.

У вечер су опет пталијански офнцп- 
рн са францускима до касно били по ка- 
фанама, театрпма и другим састанцима, 
свуда братски дочекивани. Има ли су до- 
пуста за сву ноћ.

У недјељу је Војвода од Ђенове са 
својим главним штабом пошао на Сент Луј 
да слуша мису, послије које се опростио

са француским амираљом и офицпј има нај- 
љубазније. Па се одма италијанеко бро- 
довље стало крећати, уз грмљаву топова 
са свих бродова, и клицање мрнара: „Ура!“

Закључак. Они, којима није мио овај 
сасганак. и који с.е за то труде ла му 
смање знача’, веле да је дочек у Тулсну 
руског бродовља назад седам годнна бно 
много одушевљенпји, заборављајући да Ру- 
еију иијесу задржавали нпкакви обзнри, а 
да Италија још прнпада тројноме савезу. 
И кад се то узме у обзир, овај дочек ита- 
лијанског бродовља није мање значајан од 
оног дочека руског бродовља.

Простор листа не допушта нам, да 
допоснмо разна М1вен>а јевропске штампе, 
која сва то потврђују, н која иеључују оно 
тврђење извјеснпх листова да је ова посје- 
та била из просте етикете као повраћање 
посјете у Каљариу. Против тога тврђења 
најбоље говоре сами факти, које смо на 
више пзложилп.

Осим тога „Трпбуна“ доноси, да су 
се, поводом тулонских свечаности, измије- 
ниле депеше између пталпјанских држав- 
ника, који су допринијели зближењу фран- 
цуско-италијанском, и француског минстра 
иностраннх дјела Делкасеа, Па доноси 
телеграм Делкаееов бившем пталијанском 
министру Луцатиу, у ком га увјерава о 
свом „вјерном пријатељству“. Па исти лист 
завршује: „И другим италијанским држав- 
ницима, Висконти Вености, Рудиниу и т. д. 
влада француска је овим поводом изразила 
признање.“ А познато је, да су први ита- 
лијански министри иностраних дјела Ру- 
динп н Висконти Веноста отпочели на овом 
радосном дјелу радити.

Сви су почетци тешкп, али добар ио- 
четак је напола дјело довршено.

Књижевност, умјетност и просвјета.

ССкадар.) Др. Јован Радонић у ново- 
садском „Бранику“ у једној „црти с пута“ 
пише о прошлостп Скадра:

„Већ у другом внјеку прије Хриета 
сучељаваху се ондје интереси западнога 
културнога племена Римљана са вајкадаш- 
њим становнпштвом оннх крајева. ратобор- 
ним Илирима, и напокон некултуран на- 
род цодлеже културнијем — престоница 
нлнрслог краља Генцнја, стара Скодра, 
паде у руке Рпмљана. Старо Илирско ста- 
новнпштво повуче се пред римским у бре- 
гове, а Скодра добп рнмски облик те под 
рнмскнм царем Диоклецнјаном постаде је- 
дно од најглавнијих мјеста провинције Пре- 
валнс. Дпобом велике но труле римске ца- 
ревине потпада Скадар и околина му под 
иеточну рпмску царевину, која послије 
добн назнв Византије, по граду Византу, 
данашњем Цариграду. Но на брзо па ће 
нови, некултурни народи око Истока заку- 
цати и на вратима Византа па појурити 
и прсма јадранском мору, те загрозити 
рнмском становннштву у градовима, а међу

тнм градовпма Скадру нли старој Скодри. 
Међу новим дошљацнма истнчу се жестн- 
ном нападаја особпто Словени међу тсојима 
бјеше н језгра данашњега нашег народа. 
те стјешњаваЈу римско становништзо међу 
зиднне градске а старо плпрско потискују 
још внше у планине. Но стара Византија 
одржава надмоћ над новнм дошљацнма, 
бранећи се за днвно чудо у једно исто 
вријеме од арапске навале са Истока н 
варварске аварско-словенске са Запада.

Десетн внјек исторнје балканеке од- 
лпкује се велпкпм напоном словенских пле- 
мена да се отму превластн византијској. 
Самунло, цар македонскпх Словена, осваја 
провпнцију драчку, а српскн књажевп утвр- 
ђују се око данашњег Скадра. Узадуд Ва- 
силије П. Маћедонац обара Самунлову др- 
жаву н потчињава балканске Словене до 
Дунава, узалуд све то, јер након његове 
смрти (1025) настаје слабост у чнтавој ви- 
зантијској империЈ’и, а на Западу се ства- 
рају нове државне творевине. па међу н.нма 
II краљевина српска под Мнхаилом н Бо- 
дином са престоницом у Скадру. Скадар 
је дакле колијевка старе српске 
краљевине п неће дуго проћн, па ће у 
другој половини ХП. вијека, и то за владе 
силовитог цара Манојла Комнина, смишље- 
ном радњом Стевана Немање да коначно 
прнјеђе у српске руке. Ту у Скадру н пи- 
томој долпнн Бојане проводплн су српскн 
престолонасљедници, наслађујући се јуж- 
ним воћем и спловитим вином, чега не 
бјеше у унутрашњостн српскнх земаља.

Друга половпна четрнаестога вијека 
је на жалост доба распадања српске државе 
н цпЈепања на поједпне области, скоро не- 
зависне од царске средншне влаетн. Смрт 
цара Душана је обртна тачка са које по- 
чнње пропадање. У том временх велпки 
дио Зете са Скадром заједно присвајају 
Балшнћи, држећп га етално до 1396., које 
га године Ђурђе Срацимировић - Балшић 
продаде Млецима. Од тога времена судбина 
Скадра ванредно Ј’е нестална. Налазећн се 
час у рукама снна Ђурђа Срацнмнровића 
Балше II, час опет као својина Млетака, 
а час опет као саставни дио српске деспо- 
товине под деспотом Ђурђем Вуковићем, 
паде најпослнје у руке Турцима 1478. го- 
дине. И нестаде оне шарене слике од раз- 
них државнца на Балкану, пзгубише се 
онп силни владари и знаменита господа и 
утврди се крајем XV. вијека један госно- 
дар на Балкану, велпки господар турскп. “

0 свом борављењу у Скадру даље 
наставља:

„Упутисмо се тврђави скадарској, сред- 
њовјековном Роеафу, названом тако у XII. 
внјеку од калуђера знаменитог манастира 
св. Срђа н Вака чнје се рушевпне внде 
још и данас на лијевој’ обалн Бојане, мало 
јужннје од Скадра. Мене је у тврђави по- 
главито занимала црква св. Стевана, коју 
Турци претворише у џамнју, чувајући ондје 
још до у XVII. вијек оргуље, које су у 
тој цркви затеклн при освојењу. Осим тога 
са скадарске тврђаве за цијело је красан
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врста сусЈ*еду. Све што су Китајцн ночи- 
нпли против осталпх држава не може се 
нп сравњнвати, и онн с.у за то већ стра- 
шно кажњени. Само још мн, готово не 
освећепи, и даље страдамо економскн од 
хаоског стања у Манџурији, губнмо врн- 
јеме н силе на задовољство трећнх Није 
ли вријеме опаметпти се?

Од с.вих држава. које могу чинити 
притисак на Китај, по свом географском 
положају, Русија заузимље прво мјесто. 
Кад бн она хтјела, сјутра бп Кашгарија, 
Монгалија уз нас прнстале, лпшнвшп кптај- 
ску владу не само половине области, него 
и остатака њеног престнжа у Азнјн Други 
народн хоће да одузму китајском двору н 
оно чим не располаже. Мп бпсмо моглн 
анектпратн крајеве, који одавно желе наше 
поданство, али то не чинимо пз начела п 
по урођеној пам великодушности. Али 
ипак. нећелн нас побудити сам Кптај сво- 
јнм понашањем према нама, да учннимо 
што нам је историја иамијаннла, и против 
наших нскрено мнрољубнвнх н консерва- 
тивних намјера?

Када на занаду најпослнје схвате, 
како је савременн полптичкн положај не 
сносан. у штампп и по кабинетнма опет 
ће се подићи глас против Кптајаца. Вндећн 
нностранце гдје продиру у срце кантон- 
ске области и долине Чан-цзи, ми ћемо 
(и при тврдој одлуцн да нзађемо пз кон- 
церта држава) по праву „ћеаћ ро831еп1еа“ 
узети у заштпту оне који је добровољно 
траже. Само треба ту уздржатн урођени 
патрнјархалнн жпвот. не уводитп сибир- 
ску полицију, не пошпљати формалпсте 
чиновнике. Хоће ли се код нас наћн људн 
способнн да увађају у новим крајевима 
здраву управу ?

Док ово пишем, свемогућа Царнца, 
почива од ннтрига западне дппломацнје у 
неириступном Сианфу. а на западу проу- 
чавају се и прпхваћају у теорији разни 
пројекти захтјева двору, који у сушности 
презире „варваре“....

VI.
Положај без изласка за друге државе.

Сама ГБемачка утрошпла је сто мнли- 
она марака на рат са Китајем. Све државе

укупно потропшле су на тај предмет внше 
од полумилнарде, осим најколосалнијих 
губитака Русије, у вези са манџурском 
жељезннцом. Свака седмнца тражи нове 
мплионе. Трговина на китајским обалама 
у пола се смањила, а она је у 1899 год. 
нарасла до 70 милиона фуната стерлннга. 
Трговци су тамо на прагу иропастн. Гу- 
битци домородаца од разорења и пљачке 
чилијске провинције (на далеко и на шп- 
роко око Пекинга) не дају се опредијелити: 
у новту, стварнма, драгоцијеностима, и 
вјештнни и т. д. Лншени крова н хране 
житељи, изгубнли су грдне суме брзим 
бјегањем двора. Ако бп се могла нзмје- 
рнтн тежнна казнн за учнњене преступе 
количнном поднесених матерпјалних губи- 
така н најжежћнм моралним страдањем, 
то је онда заиста поннжени и опустошени 
сјевер Кнтаја платио боксерске погрешке 
скупом цпјеном. Народ је у рејону власти 
савезннчке притпснут невољама које су се 
свалнле на земљу. Шта даље? куда ће 
нас довестн сличнп страховитн положај?

Докле су у Шанхају и на сјеверу 
Европљанн очекнвали грофа Калдерсе-а. 
сви су држалп, да ће са његевим дола- 
ском ишчезнутн свн занлетн и тешкоће 
као дим: долазп госцоднн, он ће нас ура- 
зумнти. Ну сангвннистичке наде нијесу се 
испуннле. Положај је постао заоштренијн 
и неодређеннјн, као ннкад до сад Њемци 
озбнљно претресају пнтање о непзбјежно- 
стн трудног похода на Сианфу, и о на- 
бавци путом реквпзицнје кампеа, у Мок- 
голнјн т. ј. у сферп руеког утнцаја, гдје 
ће тај начин рада узрујати сву покрајину 
С3> НОМ&ДСКИМ НЗ,ССЈБ6Н>6М. КгИТ&Ј се 
сад под петорицом побједитеља у виду 
сграшнога сфинкса? за кога се ле зна шта 
ће учпннти нли изрећн у блиској будућ- 
ностн. Дипломатпја је неспособна, да створи 
ма колнко лодесан „т^Јнз т1уеп<И“, мирно 
војујућих држава са царством „богднхана “ 
који се не видимо уподобљава аждајама. 
Улоге су се тако испретурале, што сад 
нзгледа, као да овн посљедн>п внше траже 
мнр н спокојство. у лицу својнх посла- 
пика при пустом пекпнгшком двору, него 
лн колос на земљаннм ногама, који је ове 
године довољно унижен. Разлика у уза-

јћмним одношајпма квазн — побијеђене 
царевине са славним побједитељима тако 
јако пада у очи, да се урођеници морају 
у чуду запитатп: ко у кога моли за кори- 
стан споразум, да лн мн странце, или 
„опет“(!!) они нас? Зар није у самој 
стварн Европа, која је толнво љута на 
боксерски покрет, пошла у Каносу удовој 
китајској царпци, заносећи се и љуљуш- 
кујућн се мншљу о установн добрих спо- 
разума са манџурском дннаетијом преко 
Чин-Чннка и Ди-Хун-Чана? Па ако је 
тако онда се треба погледати у огледало 
и не протнвнти се реалном карактеру.

Брло познати са свога фељтонског 
шовннизма у свијету брнтанских публн- 
циста и географа, АгсћЉаМ Со1цићоии, ко- 
ји је ту скоро издао двнје повеће књиге 
„Сћша 1п ТгапзГогтаћоп^ и „Тће Оуег1ап<1 
1о Сћша анЈ Впћзћ РоИсу“, отворено при- 
знаје, да је сад Пнглеска пала пзмеђу 
двије столнце. Она је хтјела да брза ус- 
љед заплета гомилајућнх се догађаја, др- 
жећи се прпвндно политике „ореп Јоог“, 
али, и паралелно са тнм врло Ј’е нанвно 
почела да учествује у заузимању и подје- 
ли кнтајске тернторије, заступајући полп- 
тнку „проширења утнцајне сфере“, која се 
никако не слаже са „ореп Јоог4. Резултат 
је бпо, да је влада краљпце — царпце мо- 
рала 1900 огд. игратн на кптајеком при- 
морју сувнше нечасну улогу, војска (наро- 
чнто ннднјска) била је просто декоративна 
нзазнвајући подсмјех у сравњењу. са јуна- 
чком њемачком н јапанском, а нарочито са 
руском војском. Флота једва да се може 
равнати са њемачком, па може бити и 
слабпја, ако се не пошљу бољи бродови. 
Басен Јап-Чински. представља гев пиШиз, 
а инглеска штампа нестрпљиво надала се, 
да ће се њиме овладати. Међутим Њемач- 
ка, Америка н Јапан, у неколнко пријете, 
да засјеие брптанске маште о првијенству 
н влашћу у том благодетном рејону. Шта 
ће раднти „царица мора“ при рнјешењу 
китајског пнтања концертом држава. 11о 
прнватним вијестнма, она са својом обич- 
ном тактнком повела је са внцекраљевнма 
тајне уговоре и све помншља да нзигра 
друге, да скине скоруп са каше коју су 
сви закували, и да поврати себи (на сваг-

да) престнж на делеком истоку. Нама од 
такнх еквнлибрнстнчких упражњења не
може битп нп вајде ни штете. Што вјеш-
тије и разноличније буду се она произво-
дила, тим је поучљивије посматрати пх 
са стране.

У једној од мојих депеша „С. П. 
Вјед.“ са далеког истока, рекао сем: „По- 
литнчкн положај сасвим је загонетан, не- 
задовољавајући, послпје побједе руске вој- 
ске, побпјеђенн предио хтио је мира, он је 
молио за мир. Тад је већина савезника 
свим могућим средствима спречила Ли- 
Хун-Чану, да отпочне преговоре, а сада 
Валдерсе улазп у Пекинг као трнЈумфатор, 
на костн наших војннка самопоуздано ста- 
ли су Њемцн, они вријеђају и угњетавају 
народ. Нод пзговором, да се са однвљалнм 
двором не може правилно сносити, а ње- 
мачка политнка днше осветом и разорањем. 
Кнтајцп упорно пзбјегавају мирно ријеше- 
ње тнм внше, што шајлочкн ироценти, које 
желе, да узму од Китаја, које увеличавају 
Аустрпјанцн и Талијани, у толикој мјери 
појачаваЈ’у заплете, да је свакн мирни ис- 
ход немогућ. Расположење је ужасно; не- 
разборнта одош у вези са свуда скитају- 
ћом се мјесиом војском, кадра је да повтори 
пекингшко заробљење у већим размјерима “ 
На жалост, што је тад. у јесен, речено, 
оетаје у пуној сиазн и сад. кад у томе 
мрачном, смрдљивом н загушљнвом п дру- 
му, који се још из иезнања сматра за пјј 
стоннцу Китаја (али куда укази бсч-днх.ша 
долазе нреко Шанхаја, одоцњавајућ за не 
колико дана) горући занос почињ« .а в- 
лађује друштвеним и државннм дјелатс. пча 
који су од питања о преговорима са п д- 
вргнутнм „Колосом“, начинили предмет 
задовољења личне освете и нзговор за по- 
тпуно Јо1се Гаг шеп1е, за ту зиму, докле 
су напвнп саотачаственицн код куће. на 
западу, очекивали и очекују разумњ ре- 
шење неразумног по суштини Кнтајског 
проблема. Прије свега оно мора биги но- 
стављено у завнсност од ојуежег
ваздуха и дневне свјетло
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изглед ка читаво скадарско језеро и долину 
Бојане на високе масе албанске ГГроклетије, 
а на сјевероистоку на тамне силуете висо- 
ких црногорских планина.

Но на жалоет. приближивши ее твр- 
ђани, дознасмо, да је скадарски валија за- 
бранио улазак у тврђаву.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Срнскн добротвор Иеидор Добровић).
Приликом овогодигаше главне скупштпне 
Српске Баике одредно је познатн српеки 
добротвор г. Исгдор ДобровиА нз Дарувара 
опет двије хиљаде круна у сврху да се 
шаљу ваљани ђаци нз Славоније у свнјет 
у шегрте на изучавање свакаквих. ваљаних 
и корнсних заната.

Уз Добровића придружи ее одмах 
н одличнп трговац г. Т>орЦ ЈагниА пз Па- 
краца исто тако са двпје хиљаде круна, 
а осталн пријатељи који се затекоше у 
том разговору споразумјеше се између себе 
и намакоше и од своје стране још трећу 
хнл>аду фиорнна у исту сврху.

Исидорова љуба, госпођа Кристина, 
као што смо читали ових дана. положила 
је у исто вријеме добротворној задрузи 
Српкиња у Загребу хиљаду круна за осни- 
ваи.е српеког дјевојачког панзијоната, који 
ће ее можда отворнти још ове или ндуће 
године.

У Срба бјеше одувнјек племенитих 
људи н великих добротвора. који су чн- 
ннли колико су моглп и како су умјели, 
који су нам подигди и одржали наше на- 
роднс уетанове.

Досад су нарочпто стипендије осни- 
ване ;а веливе науке и школе. а Добровнћ 
даје чисто нов правац. Он иочимље нз те- 
мс.ва, сасвим одоздо.

Док се један доктор постави на ноге 
1реба десет хиљада фиорина, — вели Добро- 
вић, — а том еумом може се из ништа 
подићи п уиутити толико стотина шегрта. 
Ти шегрти гледаће свога посла, журнће 
се, тећи ће и стећп данас сјутра, иа нека 
они онда школују, дижу своју дјецу навпше.

Добровић хоће нз темеља, хоће да 
пом же мпогој сиротињи, да јој скида мрену 
с очију!

Ево што вели „ Привредник“ у 2 броју 
од 1900. г 1дине о нашем врлом, алн скром- 
ном старини;

„Пр&тећи будним н звивим очима 
живот и јаде свога народа, особито у гор- 
њој Славонији, дошао јс до увјереН>а, да 
се ц. могу и неће тамо поправити прнлнке 
сриског народа, док се не поднгне опет 
ново, чнло, српско, занатлпјско н трговачко 
кољеио.

II отац му иоче од малога као лици- 
тар. послије као трговац. II он се поднже 
из ништа од шегрта, а данае је угледан и 
богат трговац, којц данас већ обилато по- 
маже живота еваку српску ствар. Исн- 
дор зна н вели; ако хоћемо да се окрене 
на боље. треба да се омладнна одаје занату 
и трговини. Алп како ће спротиња јадна 
чакар и у шегрте, кад не зна како п куд, 
кад иема чим? Намјештање дјеце, уз то 
нужна пиеарија, управа н т. д. скопчано 
је еа велпкнм трошковнма.

Муку ту ето и разумједе и познаде 
и осјети "вај српски родољуб, па је ових 
дана полозкио код управе „Привредника“ 
2000 круна са пзричном намјеном, да се 
уцућују ваљани а сиромашни младићн који 
иолазе у свијет у шегрте, да изуче свако- 
јаке добре и корнсне занате.

Тако ето удари овај разумнп и про- 
нпцави Србпн темељ новом бујнијем пре- 
■н Ј. н наиретку подмлатка којн се посве- 
!,\је .. штеном раду и заради. И тај лијепи 
Нј.нмјер нодетрекну поштоватеље н прија- 

• Псидорове н они у онај !мах сабраше
. ..:■ ђу себе у трен ока још 4000 круна 
која се сума прикључи Добрићевој.

Његов примјер подстаћп ће сигурно 
још ми<>ге друге родољубе Србе, да у то 
пме о,колико ко хоће п може, алп 
скак бар но њешто.

Док су Србп трговци п занатлијејош 
у крнјенким рукама држалп привредне и 
пром.тне конце од Буднма до Солуна н од 
Арада до Бара, онда нам је све пјевало, 
онда см" у свему добро стајали, онда бјесмо 
угледнн, нанреднп и уплпвнп. Тп људи 
П"дпг"1пе многе и велпке сриске задужбине, 
фундације п етипендије. али према тадаш- 

пм прилнкама н погледнма не сјетише се 
Ш1 онн ш! покољења послије њих, забора- 
впсмо свп да за Србина без рада н прп- 
вреде пи гооподетва неманити може бити.

II наш Добровнћ савјвтује н упућује 
сваком прнликом нашу омладину како су 
Срби нсиустилн рад, зараду. трговину, за- 
нате п капптале, журећн се за господством. 
Једно испустисмо, друго не стигосмо, оста- 
смо нразних руку на цједилу, обезглављени,
збуњенн.

И заиета бн требало, као што Добро- 
впћ добро каже, да напш добротворп, а 
нарочнто трговци и занатлије бар одсад 
у првом реду на унапређење српског, тр 
говаш н занатлијеког иодмлатка мнсле, 
н на ту еврху да завјештавају. Лакшо је, 
т. ј. ј' ;.тниије је, 100 и 200 шегрта, честн-

тих привредннка подићи и упутити, док 
се истом сумом школује једва један госпо- 
дин. чиновник II т. д. Трговцп и занатлије 
стоје у вјечитој и директној вези са својим 
народом. отуд су они нама. особито у ово 
вријеме, поред ваљаних свештеника, учи- 
теља, можда најпотребнпји. II новина и 
свако звање. да уђе у народ, мора пријећн 
преко трговапа и занатлија; отуд какви 
трговци и занатлнје, такав је н народ. 
Свјесни и родољубивп занцтлије и трговци 
уносе свијест п родољубље и у народ.

II нагаа је срећа што се у нас јав- 
љају у тешка доба и времена из народа 
људи не само еа срећним мислпма, него 
н са узорптим радом, Добровић каза и 
показа, шта треба н како треба, а мн смо 
увјерени да он усамљен остати неће, и 
онда су народу нашем обезбијеђенн срећ- 
пнји данп и љепша будућноет. Прослав- 
љајући се поједини, прославља се народ, 
а са народа враћа се онда опет слава на 
појединца. А веће славе нема. него жив- 
јетн и радити за милн народ свој Дич- 
нијег нам рада сада нема, нег гдје Доб- 
ровпћ поче, ми да наставимо у славу 
народну, а на дику евоју.

Г. Исидор Добровпћ у оеталом је 
стари познаннк нашем евијету. Ко је бно 
1894 у Загребу на значајној конференцији 
оснивача Српске Банке, томе је зацијело 
у памети орнгпнална, појава овога нашег 
доброчинпоца.

Сјећамо се те конференције у загреп- 
ској српској автономиој школи, на којој је 
конференцијн предсједавао сад већ покојни 
септемвир Бранко Јовановић, којп је са 
својом госпођом Јеленом загрепској школи 
своју кућу приложио у вриједности од 
60.000 круна.

Сјећамо се и данас још како устајс 
Добровнћ, па проговара кријепким алп 
дрхтавим гласом:

— Браћо! Ево ме вндите, остарио 
сам. али до данас не видјех још српске 
школе, па се радујем да ме овај лнјепи 
састанак у ту прилнку доведе. Не зна 
нико како ее срећан осјећам, да сам то 
дожнвно. па с тога предлажем и молпм да 
мп сад овдје покупнмо н приложимо, ко 
колнко хоће и може, па да се за тај новац 
упншу одмах акцпје Српске Банке за 
загрепску српеку школу.

Приједлог се прпхвати радосно ;бјеше 
пх још другијех доста којп дотада не 
впдјеше евоје српске школе) и сабра се 
неколнко етотина форинта роду иа радоет, 
а школн п дјецн на утјеху.

Алп се Исидор Добровнћ не задо- 
вољи тијем успјехом. Српска школа оста 
му на срцу, те кад се врати у Дарувар, 
подпже тај нстп Испдор Добровпћ са Ко- 
стом Јовановпћем. Јоцом Цнгаиовићем н 
осталим чеетитпм друштвом српску школу 
У Дарувару.

Је лн онда чуда да такп људн и 
даље брпгу воде и темеље ударају, како 
ће те своје и друге ерпске ђаке упући- 
вати и помагатн, да се отиекују даље у 
свијет у шегрте, да уче школу живота п 
да се враћају опет у свој крај, па да буду 
новп Добровићи, Текелпје, Бозде, Бањани, 
Кулићн, Гаврпловићн, Јагазовићн, Дрљаче 
п многн другн; да поетају одлнчни Срби 
привредници н племенити народни добро- 
твори, којих ће се имена у Српству про- 
носитн н славити док је свнјета и вијека!

Запста смнјемо рећи да се Срби опег 
свуда н у свему озбиљннје, смишљеније, 
успјешније и на боље, напрнјед крећу.

Главио је да се пза толиког застоја 
готово већ у свима српским крајевнма бар 
колнко толико напријед пошло, а кад се 
на боље окрене, онда је већ даље лако.

Српски народ је чио и бистар, па кад 
се свуд још боље п до краја схвати, како 
треба и што гдје треба чинити, онда ће 
п тамо гдје можда још чама влада, онда 
ће Срби свуд жнво, оштро и успјешно у 
свему напредовати. Дао Бог хиљадили пам 
се Добровићн не само Исидори у Дарувару 
н Мпрко у Босанској Крупи, већ свуд од 
Будпма до Солуна, од Арада до Бара, па 
н даље, свуд по иространој српској отаџ- 
бпни гдје Србнн жнвн, и гдје кријепки 
српскк народнк дух живн!“ II

Та струка запарложена је у нас ужа- 
сно, нарочнто од посљедњих десетина го- 
днпа, ма да су Срби трговци и занатлнје 
као таки некад, а то не бјеше давно, од 
Дубровнка, Грста на према Лајпцигу и 
иреко Беча и Будима до Царпграда, па 
Одесе, Новгорода (дакле кроз цијелу средњу 
Јевропу) имали најглавнију заслугу и као 
прнвредннцн воднли најодлучнију ријеч.

Но у нас се у иоељедње вријеме по- 
ред овогн. онога. свз,чегл. б&ш на прнвреду 
некуд сасвим заборавило, па баш зато осо- 
бнто радосно биљежимо правац који наш 
Нсидор Добровнћ са својим пријатељима 
и поштоватељима опет боље уочава, внше 
уважава, па се ето, још жпв, здрав, чно, 
сваке године радо и вољно залаже ц дје- 
дом доказује, да пма у нас и данас одлич- 
них људц, као што нх увјек бјеше којн 
не заборављају да су се сами подиглц од 
шегрта на одличан положај.

Треба нам запста II то те како Срба 
Добровићевнх погледа, не би ли Србн као 
трговцн и занатлије повратили, макар кч-

лико толико положај који смо заузимали 
и лудо, непромншљено изгубили.

Потребпте способности и врлина оЈе- 
ше одувек, а нма и данас у Срба, само 
треба датн повода и прнлике да се ваљани 
Срби опет маше и озбпљније посвећују 
прнвредним пословима. УспиЈемо лп онет 
V томе; онда ће нам опет и све остало 
живнутн новим, свијежим животом.

Зато и поздрављамо свога честитог 
старину Исидора Добровнћа у првом реду 
као српског добротвора, али још више као 
човјека, који нас нзазива да се сви заду- 
бнмо у његове мисли, у његове тежње, па 
да се све више шири и множи круг њего- 
внх пријатеља, поштоватеља. једномишље- 
ника, сљедоватеља и свих осталнх који 
ће се на њега угледати у том правцу на 
срећу и корнст српског народа.

Срби немају ни од кога ннчему да 
се надају или да се у кога уздају, зато 
морају све своје послове до краја свршавати, 
јер ако ми нећемо самн, неће нико други 
за нас.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ

Цетиње, 13 априла.
(Полагање темеља дома умоболних.)

На Браленовицн близу Даниловграда 4. 
априла свечано је положен темељ Дому 
Умоболних, на коју еврху са Цетиња су 
били пошли тамо г. сердар Раде Пламенац 
и г. Шпиро Поповић, чланови главног од- 
бора за градњу овог хуманитарног завода. 
Мјесни свештеник, г. поп Јован Велашевић, 
у нрнеуству поменутих одборника, цијелог 
брдског мјесног одбора, и мјесних власти 
извршио освећење темеља, окропнвшн га 
свуда иаоколо освећеном водом, уз појање 
пјеваца „Спаси Господи људи твоЈ-а.“ За 
тим Ј-е г. сердар Раде Пламенац са г. Шпи- 
ром Поповићем и команднром Блажом Бо- 
шковићем положио камен темељац, изго- 
ворнвшн ове ријечи; „Срећап почетак зи- 
дања овога дома!“ а сви присутни одго- 
ворише; „Амин!“ Овај религиозни обред 
завршен је сходном бссједом свештеника 
Белашевића, нослнје којег је говорпо и 
мјесни учитељ г Ј1. Јовановић о овом ху- 
манитарном заводу. Свечаност је завршена 
буриим усклицима: „Живио Господар!“ 
За тим је елиједида закуека, коју су при 
редилн предузимачи грађевине на лицу 
мјеста; а у вароши је одбор приредио обЈ-ед 
члановима мјесног одбора и мјесним глава- 
рима, који су се трудпли у корист ове 
хумаиитарне устаиове. — Тај дан је н во- 
довод на Браленовпцп отворен, који ће 
служити не само за грађевину, него и за 
сва идућа времена овоме Дому Умоболннх.

Чланови главног одбора о свему су 
телеграфом нзвијестили 1Б. Краљ. В. Го- 
сподара на Цетињу, и Њ. Краљ. В. Кња 
гињу Милену у Бару, као покровитељицу 
овзг подузећа.

(| Милош Ђуров Мијушковић) из
Ћеклића преминуо је у свом роднгм мје- 
сту, оставивши лијепо нме као храбри ју- 
нак и поштени човјек. Служио је при бла- 
женопочпвшем Књазу Данилу као капа- 
дахија, коју је службу наставио и при 
срећновладајућем нашем Господару пуне 
36 годнна. Био је сахрањен о трошку Њ. 
Краљ. Б. Гоепсдара, који је на ту сврху 
наредио, да пође на погреб врнједном Цр- 
ногорцу г. Марко Газивода, адЈ-утант ми- 
нистра рата, што најбоље потврђује врлине 
покојникове. Лака му родна земља! Вјечнп 
покој души његовој!

Телеграми Бечног „Кор.
ПАРИЗ, 8 априла. — Делкасе 

јо отпутовао у Петроград.
СОФИЈА, 9 априла. — Маце- 

донски конгрес нзабрао је Мнхаилов- 
ског за пресједника главног одбора. 
Умјерена странка побједила је.

МАДРИД, 9 априла — Анти- 
клернкални метипг објавио је рат 
клорикализму, тражећи да се црква 
одијели од државе, и да се суспен- 
дирају језуитске копгрегацијо

ПЕТРОГРАД, 10 априла — 
Делкасо јо стигао. дочекап францу- 
ским послаником Монтеболом и пре- 
ставником Дамздорфа.

ПЕТРОГРАД. 11 априла. — 
Делкасо и Ламздорф нзмијенили су 
посјете.

ЛОНДОН, 11 априла. — Један 
батаљон стријољачкн близу Корка 
нијо хтио стати у баракама и био 
је разоружан.

БЕЧ, 12 априла. — У рајхсрату 
социјалпстн су продложили да се 
укине закон, којн брани од увреда 
чланове царско фамилије, прп рас- 
прави одиосно познатог држања Ар- 
цндуке Франца Фердннанда према

клерпкалпма, што Је изазвало жесто- 
ке иризоре. Предлог је одбијен.

ПЕТРОГРАД, 12 априла. — 
У част Делкаса Ламздорф јо дас 
гала-објед.

РИМ, 12 априла. — Чуо се 
потрес у околинн Рима, Бокадипапа, 
Фраскати и другим мјестима

ПЕТРОГРАД, 13 априла. — 
Делкасе са Ламздорфом стигао је у 
Царское Село, био примљен од Цара 
н Ј ],арпце и са Ламздорфом позван 
на ручак. Јучер је Монтебело у 
част Долкасеа дао објод, а данас 
министар Внте.

Англо-бурски рат.

ПРЕТОРИЈА, 10 априла. — 
Једно одЈ'ељење Бура од 106 друга 
с оружјем предало се код Миделбурга

ЛОНДОН, 13 априла. — Ли- 
стови доносе нз Преторије, да је 
мајор Твифард са својом војском пао 
у засјоду код Бадфонтена. Твифард 
је пао мртав, а војска послије јунач- 
ког отпора заробљена је.

Догађаји у Китају.

ЛОНДОН, 11 апрнла — Влада 
је нзјавила у доњој кући, да није 
било говора о наименовању ингле- 
ског генерала за заповједника у 
Китају.

БЕРЛИН, 11 априла. — Вал- 
дерзе јавља, да је Ли-Хунг-Чанг 
саопштио, да се војска повлачи у 
правцу Шансна.

О б ј а в а.
И по трећи пут износи со на 

јавној продаји кућа госп. кап. Ана- 
ннје Милачића, постојећа у овој 
вароши.

Продаја исте биће 1. МаЈ'а ово 
године.

Ко би речену желио купити нека 
се помонутога дана, радн погодбе, 
пријави потпнсатој Управи, али без 
обзира на услове плаћања, изно- 
шене објавом ове Управе од 22 До- 
цембра прошле године број 2954, 
јер су они иоништони.

Број 423.
Цвтиње, 22. Фебруара 1901.

У п р а в а
Оштине вароши Цетиња

БроЈЈО .

О Г Л А С
Према ријешењу Књ. Окр. Суда Бпр- 

ског, број 144 од 16 марта 1901 г. ович се 
изноен на ј'авну продају доље означено 
имаље пок. Марка Талуше из Бара за на- 
мпр његових дугова — едносно његовпх 
насљедника.

Имање се састојн из:
а) Кућа двокатна, која је дуга 9. м., а 

широка 5 м.; доњи приземни кат је коноба, 
а на горњем кату налазе се двије собе н 
кужина, од којих је једна соба широка 
3 м., друга 2 50 м., а кужина 2 60 м. — 
сва три одЈ’ељења дуга по 5 м.

б) Око куће обор ограђен авлијом, а 
простран 200 кв. мет.

в) У обору еопствена бастиЈ‘ерња.
г) Башта ннже авлије дуга 32 м., а ши- 

рока 22 м, у истој око 10 коријена разног 
насталог воћа.

Кућа се налазн у доета рђавом стању, 
а све горње пмање граничи: од иетока 
Ђека Вуковића кућом и баштом; од запада 
Иво Андровић кућом и баштом; од сјевера 
п југа путом Међу горљим границама на- 
ведено нмање уциЈ'ењено је круна 600.

Позивају се сви они. којн бн жељелн 
речено имање купити, нли имају какво 
стварио право над истии; као и они, који 
нмају право прече купње над горњим нма- 
љем, да, први уз кауцију од 10°/0 од ври- 
једностн, присуствују распродаји

Лнцитацнја ће се обављати у канце- 
ларијн Окр. Суда Бареког и то прва 30 
дана од поељедљег изласка овог огласа 
овдје у 3 часа по подне, друга опет за 30 
данд од ове, а трећа након 30 дана од 
друге у горе означеном чаеу.

На горње два рока горње пмање неће 
се предчтп пспод процијењене врнједноетн, 
већ на трећем року, алп не испод 2/ј 
процјене.

Вар. 22 Марта 1901.
ИЗ КАНЦ. ОКР. СУДА.
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